
I. évfolyam. Kolozsvár, 1905. Szeptember 19. Kedd. 238. szám. 

ELŐFIZETÉSI ÁR.: 
Házhoz Horáva se l. 

Vidékre postán 1.40 k. ( 

Egyes szám ára 2 fillér. 

Megjelenik mindennap. 

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP. 

Egy négyszögcentiméternyi hir- 

detési ár s nner. G, arcsok 

kereskedők es igarosok árkec- 

vezményben részesülnek. 

Apróhirdetés 60 fllér. 
Nyilttéri cikkek garmond sora 

után 40 fillér fizetendő. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Egyetem-utca 6. szám. 
Felelős szerkesztő : 

CSOKONAI VITÉZ MIHÁLV 
Lapkiadó : 

KOVAÁCS IRE. 

TÁVIRATOK. 

Fejérváry a királynál. 

Budapest, szept 18 (Saj tud) 

Fejérváry Géza délután 2 órakor 
Jelentkezett a királynál kihallga- 

tásra, amely másfél óráig artott. 
Fejérváry referált a helyzetről, az- 

után pedig előterjesztést tett a ki- 

rályi kiballgatásra meghivandó po- 
litikusokra vonatkozólag. E szerint 

a magyar politikai élet következő 

vezérférfiai fognak a király szine 

elé járulni - Szétl Kálmán, Kossuth 

Fereuc, gróf Csáky Albin, Justh 

Gyula és gróf Zichy János. A sor- 
rendet, amelyben a kihallgatás tör- 

ténni fog, még ma publikálják. 

Fejórváry kedden délben érkezik 
vissza a fővárosba. 

Pestvármegye a kormány 
ellen. 

Budapest, szept. 18. (Saj. tud.) 
Pestvármegye törvényhatósagi bi 
zottsága mai rendkivüli kösgyülésén 
tárgyalta Kristóffynak a passziv 
rezisztenciát kimondó közgyülési 
határozatra vonatkoző második 
megsemmisítő rendeletét. A köz- 
gyülés Fazekas főjegyző és báró 
Prónay Dezső felszólalása után egy- 
hangulag kimondotta, hogy a mi- 
niszteri leiratot nem veszi tudomá- 
sul, a kormány törvénytelen eljá 
rása miatt pedig feliratot intéz a 
képviselőházhoz. 

Prónay Dezső áldozatkészsége 

Budapest, szept. 18. (Saj. t.) 
A mai rendkivüli közgyülést meg- 
előzőleg a 65-ös bizottság értekez- 
letén felmerült annak a terve, 
hogy a passiv rezisztencia követ- 
keztében esetleg felfüggesztendő 
megyei tisztviselők anyagi ellátá- 
sát váltók aláirásával kellene biz- 
tositani. Erre fölállott szólásra 
báró Prónai Dezső és kijelentette, 
hogy ő váltót nem is ir alá, de a 
tisztviselők ellátására ösz- 
szes jövedelmét ünnepélye- 
sen fölajánlja, csupán 800 
–800 koronát tartva vissza 
havonkéni a maga és a 
felesége szükségleteire. Báró 
Prónay nagylelkü ájánlata rendki- 
vül mély benyomást gyakyrolt a 
jelerlevőkre. 

Kossuth kocsin tekintett 

Kossuth Békés-Csahán. 
Budapest, Szept. 18. (Saját tud.) 

Kossuth Ferenc ma érkezett Bé- 
kés-Csabára, hol az állomásnál 100 
tagból álló bandérium és belátha- 

tatlan néptömeg fogadta. A város- 
háza dis-termében Achim András 
országgyütési épviselő üdvözölte 
Kossuthot a város nevében. Este a 
várost kivilágitották, a melyet 

meg. A 
sétakocsizás alatt történt, hogy a 
bandérium egyik tagját, Farkas 
Pált a ló levetette magáról. Az 
esés oly szerencsétlenül történt, 
hogy Farkas Pált haldokolva szál- 
litották el Kossuth kocsija mellől 

Uj választás. 
Budapest, szept. 18. (Saj. tud.) 

Brassóból jelentik: Lurtz Károly 
közjegyzővé történt kinevezése kö- 
vetkeztében megürült a szászber- 
mányi mandátum. Hir szerint a 
szászok kompromissziumra lépnek 
a szabadelvü párttal s nemzetiségi 
jelölt mellőzésével a szabadelvüpárt 
jelöltjére fognak szavazni. 

A hecsületes janánok. 

Budapest, szept. 16. (Saj. tud.) 
Toktóból jelentik, hogy a japáni 

tengerészeti hivatalban nagy sik- 

kasztásnak jutottak a nyomára. Az 
elsikkasztott összeg csaknem egy 

fél millió yen, a mi a mi pénzünk 

szerint két millió koronát tesz ki. 

Mi lesz ? 
Kurocok, labancok, szociálisták 

reábámulnak egymásra és hosszu 
képpel kérdezik egymástól: mi 
lesz ? 

Nyugodjunk meg abban a tu- 
datban, hogy nemcsak mi kér- 
dezzük egymást, hanem azok is, 
kik hivatva vannak sorsunkat in- 
tézni. A király összehivja taná- 
csosait és kérdi, hogy : mi lesz? 
Ez is tanácsol, az is tanácsol, in- 
nen is szólnak, tulról is belekon- 
tárkodnak, a nóta vége az, hogy 
a király fenntartotta magának a 
döntést, ami annyit teszen köz- 
nyelven : botrók vagytok t. ta- 
nácsosaim. 

A tanácsurak is összenéznek és 
ijedten kérdik egymástól, vajjon 
mi lesz? 

Bizony erre a kérdésre választ 
adni senkisem tud. Azzal már 
eleve tisztában voltunk, hogy a 
Felérváry-kormány ezt a kérdést 
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megoldani sohasem fogja, mert 
ennek a kormánynak önalkotta 
célja az volt, hogy az országban 
zavart csináljon, a nemzeti poli- 
tikát, a nemzet célokat az utcára 
dobja, hogy minden jött-ment alak 
lábával taposhassa és az igy tá- 
madt zavarban halászhasson. 

Ez a néhai kormány eljátszotta 
gyermekjátékait, mert az általa 
mozgásba hozott utca nem a 
nemzeti követelményeket, hanem 
a kormány törekvéseit fogja láb- 
bal taposni. Előre jeleztük mi ezt 
már és némileg megnyugtat ben- 
nünket az a tudat, hogy alkot- 
mányunknak ezen orgyilkosai ez- 
uttal felülről is elbuktak. A ma 
gyar parlament vissza felhajitotta 
e diszpéldányokat oda, ahonnan 
küldettek, de ugylátszik onnan is 
löktek rajtuk egyet és most két 
szék között a pad alá kerültek. 
De hát most mi lesz? 
Nem hihető, hogy ennyi bal- 

kisérlet után hasonló kormány 
köttessék kölöncként az ország 
nyakára, mert a nemzet immár 
megmutatta, hogy az ilyen nép- 
pel ugy bánik el, mint csizmájára 
mászó féreggel. 

Mikor a Tisza-kormány bukása 
után gr. Tisza a hatalomhoz való 
görcsös ragaszkodása dacára végre 
is elhagyta helyét, ha benne a 
parlamentárismus iránt a legcse- 
kélyebb érzék lett volna, azt kel- 
lett volna tanácsolnia, hogy ott 
a többség, a nemzet annak elveit 
fogadta el, kell, hogy a kormány- 
zat azon elveket kövesse. De az 
előtérbe tolt hiusága és gőgje 
elvakitotta és a parlamentáris- 
mus elvét sutba dobta. Ennek a 
következménye lett minden za- 
var, az ő büne lett minden. 

Ezen kormány bukása után im 
már csak egy ut marad fenn, az 
amelyen a nemzet folytatja dicső- 
séges haladását. 

Piacunk drágasaga. 
Vissza kell térnünk e tárgyra, 

melylyel lapunk hasábjain egy 
izben foglalkoztunk, mert minden- 
felé az országban, arról panasz- 
kodnak, hogy a piacok napról- 
napra drágulnak. Maga a fővá- 
ros, hová a környékbeli közsé- 
gek nagy mennyiségben szállita- 
nak élelmi árut, ahol a választék 
oly felette nagy és amely város- 
nak minden részében kitünő pia- 
cok és vásárcsarnokok vannak, 
mozgalmat indit a drágaság el- 
len: mert hova-tovább a pol- 
gárság ekzisztenciája forog vesze- 
delemben. 

A kispénzü emberek nagy tö- 
mege éppen ugy a piacra van 
utalva, mint a vaskos tárcáju 
uriemberek. 

Nálunk még primitiv intézke- 
dések sem védik meg a nagy 
közönséget az összebeszélt mes- 
terséges drágasitás ellen, és nincse- 
nek szabályrendeleteink, melyek 
az árukinálók kapzsi és bestiális 
meggazdagodási szenvedélyeit kor- 
látozzák és a vásárlóknak is jo- 
gokat biztositsanak a piaci hié- 
nákkal szemben. 

A folyton fenhangzó és ismét- 
lödő napaszokat a piaci rendőr- 
ség egy vállbicentéssel szokta 
hivatalos flegmával élintézni, amit 
nem is olyan nagyon csodálunk, 
mert hiszen a piaci kofák leg- 
szájasabbjai vagy rendőröknek a 
feleségei, vagy közel álló ro- 
konai. 

Ilyen körülmények között, ami- 
kor a közrendőr a piacon biró 
is, könnyen elképzelhető, hogy 
kinek szokott igaza lenni. 

Különben a baj nemcsak eb- 
ben rejlik, hanem a kofák, ügy- 
nökök és a fővárosi árubevásár- 
lók toleráns eljárásban, kik a 
budapesti és bécsi piacokra már 
a hajnali órákban garmada számra 
vásárolja az élelmi árukat s min- 
den jobb falatot kiragad a ke- 
zünkből és nekünk csak az alját, 
a söpredékét hagyja. 

Várja be az a kofa és ügy- 
nök, amig a város közönsége 
szükségletét fedezte s ha olyan 
biztos és jó, az ő pénze a kiná- 
lóknak, bizonynyal az ügynökök 
számára is termel eleget a termelő 
közönség. 

Ezt az észrevételünket jól je- 
gyezzék meg városunk urai. Fon- 
tos nagy érdek az, mely immár 
hangosan követeli a megvalósi- 
tást. Az adozó polgárok egy 
olyan jogát érintjük itt, melyet 
valóban élvezni akarunk. 

S mi azt hiszszük, hogy a ke- 
nyérkérdéssel foglalkozó, adózó 
polgárok észszerü jogos óhaja 
oly világosan beszél, hogy a vá- 
ros urai feltétlcnül kezet fognak, 
a piaci mizériák megszüntetésére, 
amely immár állandó komoly té- 
mául ott ül azokon a verejték- 
kel dolgozó, kenyeret szerző 
családapák homlokán, kik mos- 
tani állapotokat oly régen türik, 
kik oly régen haszontalanul, pa- 
naszkodnak, kik eddig hiába vár- 
tak valamelyes intézkedést. 

Jól jegyezzük meg, hogy a pol- 
gárok e nagy sérelmén a leg- 
sürgősebb feladat segiteni s nem 
lehet nagyobb ambiciója egy vá- 
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rosnak, mintha polgártársai meg- 
elégedettek. 

Ez a városok a legszebb poli- 
tikája és egyben a leghaszno- 
sabb is. 
Rendőrhatóságunknak legfon- 

tosabb kötelessége volna fulmi- 
náns rendeletekkel megakadá- 
lyozni a piaci elővételt, mert ez- 
zel oly előnyt teremt mindennap 
városunk szegényebb sorsu pol- 
gárainak, ami miatt a szerény 
családi tüzhelynél áldani fogják 
nemcsak a családfők, hanem az 
apró gyermekek is, akiknek igy 
talán több fog Jutni - egy fa- 
lattal. 

A Nemzeti szinház jövője. 

A direkció téli programmja. 

Uj darabok — uj tagok. 

A közelmultban e lapok hasáb- 
jain erős, de igazságos kritikát 
mondtunk a dr. Janonics jelenlegi 
társulata felett s általában a szin- 
ház vezetéséről. 

Mikor e három közleményre 
terjedő cikksorozat megjelent, az 
abban elmondott igazságoktól 
megrettenve a direkció még az 
nap este terjedelmes kommuni- 
kéket adott le a lapok számára, 
hogy a vidéki szinészet legkitü- 
nőbb erőivel van tárgyalásban, 
sőt egyik ünnepelt fővárosi pri- 
madonna szerződtetése is befeje- 
zett dolog és az arénából első- 
rangu társulattal fog bevonulni 
Thália téli hajlékába. 
Ma nyilvánosságra hozta aztán 

dr. Janovics direktor ur akkor 
tett igéretei beváltását. Már leg- 
alább szerinte a nyilvánosságra 
hozott uj tagok szerződtetésével 
a krizis meg van oldva. , 
E szerint október elsejével a 

társulat kötelékébe lép, mint 
nemzeti szinházunk uj koloratur- 
énekesnője Csurgay Adél. Hős- 
szerelmesnek szerződtetve lett a 
pécsi szinháztól Hidvégi Ernő. 
Visszatér Mátria Kálmán az ope 
rett buffó szerep körre. Naivának 
leszerződtette Berlányi Vandát. 
Felfrisitése igértetik a karnak és 
az orcseszternek. Végül ismét tit- 
kolózva egy elsőrangu vidéki 
szubrett szerződtetéséről is regél 
a szinházi jelentés. De ennek a 
nevét – ismeretlen okból - nem 
árulja el. 

Hát bizony ez elég sovány ki- 
elégítése a várakozásnak. Ám 
hogy rosszakaratusággal meg ne 
vádolhasson bennünket a direk- 
ció, végleges kritikánkat az uj 
tagok fellépéséig fentartjuk. 
A téli műsorból nyilvánosságra 

bozott uj darabok, s nehány érté- 
kes régi darab felujitása már 
érdekes szinházi évadot igér, ha 
ugyan lesznek megfelelő szerep- 
lők is a jó darabokhoz. Mert nem 
elég ám itt Kolozsvárt a féli 
publikumnake a változatos müsor, 
el is várja, hogy azokat le is tud- 
ják játszani. 

Kolozsvár közönsége ahoz volt 
szokva, hogy a szinpadon csak 
művésznőket lásson, akik innen 
máshova nem csupán az ország 
első müintézetébe távoztak. 

Reméljük dr. Janovics ur meg- 
értett bennünket. Mi jóakarattal 
vagyunk, de csak igazsággal 
mondjuk el majdan véleményün- 
ket a téli hajlékba vonuló »zyjá- 
szervezett társulatról. 

Egy volt kolozsvári had- 
nagy hamis váltója. 

Rangvesztés és 3 évi börtön. 
- Saját tudósitónktól. 

Egy volt kolozsvári honvéd- 
hadnagy tragédiájáról veszünk hirt. 
Szücs Imrét a debreceni 3-ik hon- 
védgyalogezred egyik hadnagyát 
a honvéd hadbiróság váltóhami- 
sitás miatt 3 évi börtönre itélte. 
A megtévedt fiatal katonatiszt 

az éjszaka világában bukott el. 
Beleszeretett egy orfeumi énekes- 
nőbe, vele dáridózott. A lumpo- 
lás sok pénzbe került és - Szücs 
az uzsorások körmei közé került, 
a kik belekergették a váltóhami- 
sitásba. Mikor a hamis váltót tör- 
leszteni kellett – Szücs nem ju 
tott pénzahez — igy aztán bünös 
cselekedete kipattant 

Huzamosabb idő óta folyt el- 
lene a vizsgálat, amely aztán a 
Eudapesti hadbiróság itéletével 
befejezést nyert. A hadbiróság a 
megtévedt katonatisztet 3 évi 
börtönre itélte. Az itéletet tegnap 
közölték a 3ik honvédgyalogez- 
red parancsnokságával. 

Azonnal összeült a becsületügyi 
választmány, a mely a szerencsét- 
len katonatisztet megfosztotta — 
rangjától. 

Szücs Imre már a közeli na- 
pokban megkezdi büntetését. 

Dehbreceni kosár Fejér- 
várynak. 

Visszautasitott hárói cim, 

Főispán, mint ügynök. 

Debrecenben városszerte a hap- 
ták kormány csunya felsüléséről 
beszélnek. Biztos forrásból arról 
értesülüak, hogy az elmult héten 
Fejérváry Géza ügyvivő miniszter- 
elnök Domahidy Elemér főispán 
utján ajánlatot tett Harstein dus- 
gazdag debreceni földbirtokosnak, 
hogyha 200.000 koronát hajlandó 
a rendelkezési alap javára lefizetni, 
ugy a királyhoz felterjesztést intéz 
az iránt, hogy a családja bárói 
rangot és cimet kapjon. 

Domahidy Elemér ftőispán az 
ügyvivő miniszterelnök parancsát 
teljesen erkölcsösnek találta és 
azonnal felkereste Harsteiu Péter 
nagybirtokost, a kit otthon is 
talált. 
Néhány perenyi beszélgetés után 

azonnal kirukkolt a főispán ur a 
megbi-atásával és erősen dicsérte 
az aránylag olcsón megszerezhető 
bárói cim és rang előnyeit. Meg- 
jegyezte, hogy most különös olcsón 
juthat hozzá, mert az ki van zárva, 
hogy más kormány alatt 5–6000 
ezer koronán alól megszerezhetik, 
hisz jól tudja, hogy a pesti zsidók 
némelyike egy millió koronánál is 
jóval többet „áldozott" azért, hogy 
a bárói cimet megkapja. Na de 
Fejérváry lejebb szállitotta a mél- 
tóságos cim árát és hajlandó ki- 
vételesen 200,000 koronáért szál- 
litani a bárói méltóságot. 

Erre a merész szároyalásu be- 
szédre Harstein Péter szép nyu- 
godtan azt válaszolta, hogy köszöni 
szépen Fejérváry ur goadoskodá- 
sát és a tőispán ur buzgalmát, 
azonban nem kér belőle. 

A mezőhegyesinagy hika. 
„Hunyadi János." 

Jó néhbány esztenővel ezelőtt tör- 
tént. Königswarter Becmann báró 
a kitünő seporférfiu elkeresztelte 
az egyik gyorslábu versenylovát 
Petőtinek. Minden rosszakarat nél- 
kül tette, csak épen népszerü ne- 
vet akart adni a lovának. Tóth 
Béla azonban felháborodott ennyi 
kiáltó izléstelenségen és Esti le- 
velet irt a Petőfiről, melyben a 
bárót keményen megrótta. Az esti 
levélnek megvolt a hatása. Königs 

water a ló nevét másnap, belügy- 
miniszteri engedétly nélkül, épen 
oly ötletesen mint szerenc ésen 
Pardonra változtatta. 

Ez meg a napokban történt. Az 
állatorvosok nemzetközi kongresz- 
szusának sok résztvevője kirándult 
Mezőhegyesre. Ott aztán rendre 
bemutatták a telep kitünőségeit. 
Közöttük Hunyady Jánost is. 

Ezen Hunyadi János pedig nem 
valami leszármazottja a nagy, tö- 
rekvő hősnek. Sőt nem is valami 
jóravaló magyar ember, aki ide- 
gen hangzásu nevét változtatta át 
erre a szép magyar névre. Ezea 
Hunyadi János valóságos állami 
tenyészbika. 

Hát bizony ez a látszólagos cse- 
kélység elszomoritó dolog. Szobra 
nincsen ennek a nagy magyar em- 
bernek, hacsak a király filigrán 
szobrocskáját annak nem tekintjük. 
A nagy törekvő emlékét 
hires keserüviz, a keserüvizek ki- 
rálya, meg ujabban egy fajbika 
népszerüsitik. Ellenben Scudiernek, 
— hogy egyebet ne mondjunk - 
szobrot állitunk. 

Königswarter báró belátta, hogy 
Tóth Bélának igaza van. A Petőfi- 
ből Pardon ett. Talán belatja a 
méntelep vezetősége is, hogy egy 
bikát Hunyadinak elkeresztelni, 
legalább is — izléstelenség. 

—– Az Erdélyi Irodalmi Tár- 
saság ülése. Az Erdelyi Írodalmi 
Társaság 1905. évi szeptember hó 

24 én (vasárnap) d. e 11 órakor, 

a városháza közgyülési termében 

grót Kuun Géza emlékezetére lel 

olvasó ülést tart, melynek tárgy- 

sorozaa a következő: 1. Szamosi 

János ügyvezető alelnök; Ünnepi 

megnyitó. 2. Folyó ügyek. 3. Szá- 

deczky Lajos r. tag.: Emlékbeszéd 

grót Kuun Géza felett. 4. Versényi 

György r. tag: Gr. Kuun Géza 
emlékezete. (Költemény.) 5 Gróf 

Kuun Géza hátrahagyott irataiból: 

Görögországi utam. Vendégeket 

szivesen lát a társaság. 

- A Kolozsvári Őnkéntes 
Mentőegyesület 1905 szeptem- 
ber hoó 24-én d. e. 11 ó akor a 
Mentő-állomáson (Monostoriut 27. 
szám) közgyülést tart. 

— Az októberi költözködés. 
Dr. Hadady Eudre tőkapitány az 

októberi költözkötés idejéet — mi- 

vel október 1-je vasárnapra esik 

— októbar hó 2.ik napjára tüzte 
ki a városi tanács ezen tárgyban 

hozott határozatának értelmében. 

- A kolozsvári mértékhite- 
lesitő hivatal kibővitése. A ke- 
resk miniszter elrendelte, hogy a 
használátban levő vizérákat ez év 
végéig mulhatatlanul köteles a vá- 

csak a 
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ros hitelesiteni. A vizórák azontul 
minden két évben vizsgálat és hi- 
telesités alá veendők. Kolozsvár 
váro ának a jelenleg használatban 
levő óráiért 3000 koronát megha- 
ladó összeget kellene hitelesitési 
dij cimen egy más berendezett 
hivatalnak fizetni. Ez összeg min- 
den két évben megismétlődnék. 
Kolozsvár város praktikusabban 
intézkedik. A vizórák első hit le- 
sitésének költségeivel kibőviti a 
saját hitelesitő állomását akként, 
hogy nemcsak a vizórák, hanem a 
gázórák hitelesitésére is a szabá- 
lyoknak megfelelő berendezéssel 
birjon. A város ez intézkedéssel, 
melyet szombaton a szakosztályok 
egyhangulag elfogadtak, évente 
több ezer koronát takarit meg. 

– Gyakorlati előadás a 
Gella dülőben. Holnap délelőtt 
9 órakor a Gella dülőben Kilin 
Gyöcgy szántóföldjén Szász István 
m. kir. álattenyésztési felügyelő, 
mint felkért előadó a szuperfosz- 
fáttal való mütrágyázást gyakorla- 
tilag be fogja mutatni. E tanulsá- 
gos előadásra a kolozsvári Gaza- 
sági Egylet ezuton hivja fel a 
gazdatársak figyelmét s kéri, hogy 
jöljjenek el minél számosabban. - 
Gyülekezés helye Magyar-utca 3 
szám, ideje 8 órakor Iadulás fél 
9 órakor szekéren. Szekérről, kiki 
saját maga gondoskodik. 

— Siketnémák az álletsereg- 
letben. Özv. Kopeczkiné, a Hu- 
nyadt-téri állatsereglet tulajdonos- 
nője, a siketnémák intézete növen- 
dékei részére az állatsereglet meg- 
tekintését dijtalanul megengedte s 
szombaton délután a növendékek 
tanulságos magyarázat kiséretében 
megszemlélték az állatokat. Fo- 
gadja e szivességért ez uton az 
intézet vezetőségének köszönetét. 

– Tüz a Pap-utcában. A 
Paputca 5. szám alatt, a róm. 
kath. státus házának udvarán egy 
szénaboglya kigyuladt. A tüzet hir- 
telen eloltották. 

—– Magyarországhoz csatolt 
sziget. Magyarorszag és Horváth 
Sztavon-Dalmátországok közötti ha- 
tár megallapitására Karácson Gyula 
bácsbod. ogmegyei alispán és Sze- 
rémmegye alispánjának vezetése 
mellett az érdekelt határos közsé- 
gek kiküldöttei folyó hó 13-ától 
16-áig tartó helyszini szemlék után 
Titelen megállapodásra jutottak, 
hogy az Urosev, másként Pein szi- 
got Mag) arországhoz csatoltassék. 
A vegyes bizottság az 1870-ik évi 
helysziui leizások alapján 1872-ben 
készült kataszteri térképet vette 
alapul és a határvonal to ábbi ré- 
szét aszerint áll.pitotta meg. Az 
emlitett sziget, amely a dunai ha- 
lászatra nézve fontos, eddig fel 
volt véve a magyar telekbetétekbe 
és a horvát telekjegyzőkönyvekbe 
is. Most azonban Magyarország tu- 
lajdonának itélve, törvényhozási 
intézkedéssel véglegesen hozzánk 
fog csatoltatni. 

— Árverés. Ma tartatik meg 
fél 3 órakor délután Stolcz Viuce 
lakásánál, Malos -utca 14 sz. alatt, 
mire az érdekeltek figyelmét fel- 
bivjuk. 

– Postások zászlószentelési 
ünnepélye. A kolozsvári m. kir. 
posta és távirda altisztek és szol- 
gák önsegélyző és temetkezési 
egyesülete 1905. év október hó 
8 án táncvigalommail egybekötött 
zásztószentelési ünnepélyt rendez 
szép ünnepségek keretében, a 
melyek sorrendje a következő : 
a zászlóanya tisztét Vuchetics Sán- 
dorné tölti be. Védnökökként sze- 
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a 210 bérlet-szám 

adásra 1280 korona, havi 
tekben egész bérlet 180 kor., 
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repelnek : Vuchetieh Sándor posta 
és távirdaigazgató, Dávid Endre 
posta és távirda tanácsos és Bá 
Antal posta és távirda felügyelő. 
1. Diszfelvonulás d. e. 11 órakor 
a magy. kir. 
vári müűhelyének zenekara kisérete 
mellett a postapalotától a Mátyás- 

téri Szent-Mihály templomba, hol a 
zászlószentelési szertartás végez- 
tetik. 2. Innen elvonulés a ,Vi- 
gadó" nagytermébe. 3 Unnepi be- 
szédet tart Janovits Jenő dr, a 
kolozsvári Nemzeti Szinbáz igaz- 
gatója. 4. A zászlószegek ünnepé- 
lyes beverése. 5. Este 8 órakor 
zártkörü Táncvigalom, lesz a ,Vi 
gadó" összes belyiségeiben. 
A zászlóbizottság tagjai a követke- 
zők: Bustyabazi Mihály, elnök. 
Bindácz János, Frank András, Deák 
Sámuel, Nagy Márton, alelnökök. 
Gergely Sándor, Major János, pénz- 
tárnokok. Nyitrai Elek, Szaniszló 
Albert, pénztári ellenőrök. Földes 
József, gazda. Molnár József, te- 
remgazda, Seres Károly, zászlóvivő. 
Szabó Pál, Oltyán Pál, számvizs- 
gálók. Ezenkivül 47 rendező és 47 
koszorusleány szerepel még a fé- 
nyesnek igérkező ünnepségek pro- 
grammján. 

Szipház-Müvészet. 

Ripp. Az öreg Planduette nem 
tudjuk hányszor, de hogy megfor- 
dult az este a srjában, az bizo- 
nyos. Soha még oly rosz előadásban 
kolozsvári szinpadon nem áttuk 
még Rippet. Vécsey rekedt volt s 
hatás nélkül maradtak tegszebb 
énekszámai. Korányi kedv nélkül 
játszott és falsul énekelt. V. Káldy 
sobse volt jó, de az este határo 
zottan rossz volt. Egyedül igazáu 
csak a kis Körösy érdemel elis- 
merést, a ki gyermek szerepében 
fölülmulta az unalomtól majdnem 
ásitó műüvész urakat és hölgyeket. 

előadást még egy nehányat 
és mehetüsk - Árokszállásra. 

Cifra nyomoruság. Ma, kedden 
ergely Cifra nyomoruság -a 

kerül szinre, a főszerepekben Szent- 
györgyivel, Mészárossal, Sebestyén- 
nel, Lásztóval, Hetényivel, Tóvöl- 
gyivel, Jeskóval, Horváth Paulával. 

Trilby. Poffer szenzációs szin- 
müvének, Trilóyeek csütörtökön 
ldesz a f-lujitó előadása. 

A szinház bérlethirdetése. A 
Nemzeti Szinház igazgatósága az 
1905-1906. őszi téli évadban le- 
játszandó 210 előadásra bérletet 
nyit Ezen évad-bérlet folyó évi 
október hó 1-én kezdődik és tart 
az 1906 ik év azon napjáig, melyen 

lejár. A nyolc 
havi kötelezettséggel járó évad- 
bérlet árai : 

Közep páholy 210 bérleti elő- 
adásra 1536 korona, havi részle- 
tekben egész bérlet 192 kor., fél 
bérlet 96 kor. 

Alsó páholy 210 bérteti elő- 
részle 

fél 
bérlet 80 kor. 

Felső páholy 210 bérleti elő 
adásra 864 kor., havi részletekben 
egész fél bérlet 
54 kor. 

A bérlet mindig havonként előre 

bériet 103 kor, 

fizetendő Béreimni csak egész évadra. 
azaz 8 hónapra lehet. Az évad 
folyamán késővb jeleatkező bérlők 
is az egész évadra járó bérleti 
összeget fizetik. 

azon t. 

évad-bér- 

Kéri az igazgatóság 
bérlőket, kik az elmult 
detben páholyt tartottak, méltóz- 

államvasatak kolozs- 
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tassanak biztositott jogaikat érvé- 
nyesitve, bérletük megujitását e hó 
18-tól 26-ig annyival inkább beje- 
lenti, mert azontul az ujonnan je- 
lentkező t. bérlőknek is rendelke- 
zésre bocsátjuk az összes páho- 
lyokat. 

Bérelni lehet folyó hó 19-ikétől 
31-ig, naponként délelőtt 10 től 
12.ig a nemzeti szinház főpénztári 
irodájában. Szinlapra előfizetni lehet 
egész évadra 2 koronáért a jegy- 
pénztárnál, vagy a szinlap kihor- 
dónál a nemzeti szinház bélyegző- 
jóvel ell tott nyugta ellenében. 

Heti müsor. 
Kedden : Cifra nyomoruság. 
Szerdán : János vitéz. 
Csütörtökön : Trilby. 
Pénteken: Grant kapitány gyer- 

mekei (esti előadás fél- 
belyárakkal). 

Szombat: Orpheus az alvilágban 
(Réthy Laura vendégjátéka). 

Vasárnap d. u.: Peleskei nótárius 
tfélhelyárakkal). 

„,este: A betyár kendője 
(Réthy Laura vendégjátéka) 

Legujabb. 

Halmay Elemér szabadláhon. 
Gegus féügyész átvizsgálva a 

rendőrségtől hozzá áttett iratokat, 

a letartóztatásra nézve semmiféle 

törvényes okot nem látván, Hal- 

mayt ma délután azonnal sza- 
badlábra helyezte. Ugyancsak 
Halmay ügyével foglalkozott ma 

a budapesti ügyvédi kamara is, 

mely elhatározta, hogy az ügyvédi 

karon esett sérelemért a legmesz- 

szebb menő elégtételt fogja kö- 
vetelni. 

Kiket hallyat meg a 
király? 

Kompromisszum tervek. 
—– Express-tudósitás. — 

A válság sokat emlegetett sze- 

kere nem igen akar előrehalada. 

A képviselőházban szeptember hó 

15 én bejelentett slegfelsőe béke- 

akció dolgában még egy lépés sem 

történt. Fejérváry Góza báró még 

mindig Budapesten időzik, noha 

néki majd a korona elé javaslatot 

terjeszteni a felől, kit vagy kiket 

hallgasson meg, mert arról aligha 

lehet szó, hogy Fejérváry egye- 

nesen utódot ajánljon 

(Az audienciák.) 

Azt hiszik, hogy a király ezuttal 
csak Aud á-sy Gyulát fogja ma- 
gához meghivai, mint a ki már 
ismételten szerepelt a koalició bi- 
zalmi embere gyanánt. Ez az 
audiencia körülbelül a hét másik 
felére tehető, miután a táborszer- 
nagy ur alkalma-int kedden vagy 
szerdán fog az uralkodó elé já- 
rulni. Egyesek azonban ugy vélik, 
hogy az uralkodó Kocsuth Ferenc- 
nek a szövetkezett baloldal elnö- 
kének véleményét is ki fogja kérni. 
Az ellenzék természetesen várakozó 
álláspontot foglal el addig, a mig 
a vezérek a Burgból birt nem 
hoznak. Sokan most kedvezőbbeek 
látják a helyzetet s azt hiszik, 
hogy október 10-ére vagy legkésőbb 

a jövő hónap folyamán a többségi 
miniszterium már bemut.tkozhatik 
majd a parlamentnek. 

(Titkos kompromisszum.) 
Ma különben szabadelvüpárti 

forrásból is megerősitik ennek a 
fordulatnak lehetőségét, de egyben 

bolmi titkos kompromisszumot is 

emlegetnek, amely szerint Andrássy 

Gyula grór - Bánffy Dezső báró 

közvetitése révén - megegyezett 

Goluchovszky Agenor gróffal, az 
udvart képviselő külügyminiszterrel, 

hogy s vezényszó kérdése helyébe 

a vitás felségjog az 1867: XII. 

t. c. 11. § ának alkotmányos ma- 

gyarázata kerüljön. Ugyane forrá- 

szerint az önálló vámterüle meg- 

valósitásához csak egy ujabb ki. 

egyezési cikius után foghatnak, s 

a katonai meg a vámpolitikai 

programmpontok időbeli junktimot 

alkornak, amit a két évi szolgálat 

behozatalánál előálló jelentékeny 
tobbkiadások is kivánatossá tesz- 

nek. E megállapodás tiz zavarta- 

lan esztendőt biztositana Magyar- 

országnak, mert akkor volna költ- 

ségvetés, ujonctörvény, pénz és 

véradó. 

Ezt ,„az ujságő-közlést csak 

kellő fenntartással reprodukáljuk, 

s az Ryen tervek hitelességét min- 

dié a szerint kell mérlegelni. hol 

látnak papvilágot. A mai esetben 
pedig nagyon is érthető a bizal- 

matlanság és tamáskodás. 

(Ujabb kilépés.) 

A vasárnap egyébként csak eg 
pozitiv hirt vetett fel, s ez, hog 
Fodor Kálmán, Nyitra Galgócz or- 
szággyülési képviselője, a régi 
rendszer oszlopos hive is elhagyta 
a L!oyd klubbot s a ,„Pannonia- 
csoport" hoz csatlakozort. Bz a 
legjobb tanu'ság arra, mily ,lel- 
kesedéssel" várja a szabadelvüpárt 
az uj programm elkészitését. Las- 
an lassan szerte málik s mahol- 
nap teljesen szétforgácsolódik ez a 
pári, amely még midig lidére- 
nyomásként nehezedik a nemzetre. 
S igazán szabadon csak akkor lé- 
legzünk majd fel, ha ez az agrár- 
bankár társaság végleg megszünt. 

Végezetül csak megismételhet- 
jük azt, hogy a politikában mély 
csend honol, s mindenki várakozó 
álláspon ra helyezkedik 

REGÉNY. 

Az apa büne. 
Francia regény. 

A szegény őrnagy nem látszott 
többé érteni, mit beszéltek hozzá 
s csak összefüggéstelen szókat 
tudott feleletül adni. Claudine 
távozott s egy butordarabba zárta 
a tárcát, melyhez csak neki volt 
kulcsa. A nap hátralevő része 
alatt utasunk deliíriummal járó láz 
zsákmánya volt, mely ápolónőlt. 
nagyon aggasztotta. 

IV. 

A földéhség. 

Pichard Jean Baptiste, a Claudi- 
ne és Juliette apja, a szöld cser- 
heze cimzett vendégfogadó tulaj- 
donosa, különös ember volt. 

Földéhség kinozta, az a mánia, 
mely a birtokeldarabolás követ- 
keztében rendkivül el van hara- 
pózva a francia parasztság közt. 

Egy neme a fösvénységnek, 
mely 1789 előtt nem létezett, mi- 
kor a föld még csak cse- 
kély számu tulajdonos kezében 
volt, mely azonban ma már heves 
szenvedélylyé vált, mint a pénz- 
fösvénység. Pichard, vagy a de- 
rék »Baptistee, mint általában 
nevezték, ehez képest huszonöt 
év óta nem szünt meg egyik föld- 
birtokot a másik után vásárolni 
össze Pierrefitte környékén. Nem 
mintha talán mindig rendelkezett 
volna pénzzel, ellenkezőleg, élénk 
szorult helyzetben élt és gyakran 
kénytelen volt magas kamatra 
pénzt kölcsönözni, hogy vásárlá- 
sait kiegyenlithesse. De a föld- 
birtok szükséglete fölülmult nála 
mindent és ha egy egy birtok el- 
adásra került, megölte volna őt 
a kétségbeesés, ha nem sikerült 
volna neki legalább valamit be- 
lőle szerezni. És szilárdul ragasz- 
kodott a megszerzetthez s inkább 
darabokra aprittatta volna magát, 
semhogy valamit eladjon belőle. 

Gazgaságának nem volt tehát 
semmi szilárd alapja és minden 
vásárlás előtt jelzálogokat kellett 
eddigi birtokára felvenni, a minek, 
miután a kamatok magsasabbra 
rugtak, mint a földbirtokok jöve- 
delme, előbb vagy utóbb kétségen 
kivül tönkre kellett őt juttatni. 
Ezért is örökösen utban volt a 
vén gebéjén vagy hogy valamelyik 
hitelezőjét megnyugtassa, vagy 
pénzt vegyen fel, törvényszéki 
pöröket feltartóztasson és leányaira 
bizta a földek müvelésének s 
Marionra a vendégfogadó vezeté- 
sének a gondját. 

(Folyt. köv.) 

emkoka 
Sérvkötők, Haskötők 
Gummi Harisnyák 
Diana övök nőknek 
Óvszerek orvosi rendeletre 

Férfi óvszerek stb. 

magy raktárt tart 

Deutsoh Miksa 
orvosi müszer, kötszer és 
látszer-gyár Pertőfi-utca 2. 

Raktár : 

Mátyás király-tér 5. szám. 

1. drb legfinomabb nickel keretü 
szemüveg v. csiptető (orvosi ren- 
delé re is) 1 frt. – 1darab borotva 
irásbeli jótállás mellett 1 frt. 

Késmüáruk, látsserésseti cik- 
kek, vivóeszközök, stb., nagy 

válasstékban 

Kun Mátyás 
müköszörüs, kés- és kardmüves, lát- 

szerészüzleteben. 
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Köszörülések, javitások és 
nickelezések elvállaltatnak. 

- zse
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BRASSÓBAN. 
Kolozsvárt kaphmató: Csiki Imre Deák Ferenc utca 39., Scxesvárv és Társa, urakmál. 

AAAAAAAAAAAA 

Pontos kiszolgálas. 

Grünberger Testvérek 
uri szabók 

Kolozsvár, Wegselényi M.-n. I9. 
Van szerencsénk a nagy- 

érdemü uri közönség becses 
figyelmét 

uri szab 
divat-termiiimkre 

fölhivni, hol szolid árak és 
pontos kiszolgálás mellett a 
legszebb és legdivatosabb ru- 
hák készülnek. 
A nagyérdemü uri közönség b, párt- 

fogását kérve és b. megrendeléseit 
elvárva, maradunk 

kitünő tisztelettel: 

Grünberger Testvérek 
Valódi Angol és Francia kalmék. 

vvvvvvvvvvvv 

Tonczár Antal ? 
vigvezeték szerelő Kolozsvárt, 

Tisztelettel tudatom a m. t. 
megrendelő közönséggel. hogy 
Fellegvár-ut 28. sz lakásomról 
üzlethelyiségemet Julius 1-ől 

kezdve áttettem 

Óvár, Viz-u. 2. sz. alá. 
Midőn eddigi szives pártfo- 

gásáért hálás köszönetet mon- 
dok, kérem továbbra is nagy- 
becsü pártfogásukat. 

Tisztelettel 

Tonczár Antal, 
vizvezeték szerelő 

Kolozsvaár, Viz utcza 2. sz. 
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e es . Nagy József e 
s s festőművész női modeleket s s 
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Székfonó nád és kokusz-lábtörlők. 
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 LÓ (LACK) ZOM 

a legjobb anyagból szoba padlók, konyhák és 
másnemü hutorok hefényezésére. Gyorsan 

szárad, élénken fényes és iyen tartós. 
aphnható:- 

Havas Lázárnál 
várt, Wesselényi M.-u., Warya-ház, 

kefe- és ecset-áru üzletében. 
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el és bajusz-festők. 

(Biazini szálloda) 
Gerő József, Rónai János, 

müvezető. tulajdonos. 

Ma és mindennap a következő ta- 
gok lépnek fel: 

Alfonz és Sándor 
legk sebb zenebohócok. 

little Piscolókézegyensulyozó 
Grünau Marczi, Luciella Elice, 

komikus. szoubrette. 

CARMEN DORA 
nemzetközi ének és táncosnő. 

UJ! EUGENIA Ull! 
a 11 éves táncexentridue 

Petterdy Gyula komikus. 

Vitos György 
rongyszedő, mint festő. 

Belépti-dij 1 korona. 

Kezdete 8 órabor. Pontos kiszolgálás 

Ásványviz 
nagy raktár. 

Keller Ilárkus 
Kolozsvárt, Csertörő-utca 15. 
M Telefon szám 260. TS 

Tisztelettel értesitem a n. é. 
közönséget, hogy szintöltésü 

Sztojkai Asványviz 
naponta minden időtájban fél és 
egész üvegekben kapható és ki- 
vánatra házhoz is szállitom. 

AAAAAAAAAAAA 

Ha őszül a Mjal 
használjon BURGER-féle 

hajregeneratort, 
mely a hajat nem 

be festi, hanem rövid 
használat után vissza 

adja annak ifjukori 
– szép szinét. - 

Egy üveg ára: 1 K. 60 fill. 

Főraktár : 

BURGER FRIGYES 
drogueria és illatszertárában 

KOLOZSVÁBR, 

Mátyás-tér 9-10. szám. 

vvvvvvvvvvvv 

essnayi smna 

13 Zene nyitány. Zongorán 
előadja: Komáromi Ákos karnagy. 
4 Jeney Annus fiatal chansonette. 
5. Bilaunsch Etla, excentridue éne- 
kesnő. 6. Bokor Tivadar, dalkomi- 
kus. 7. Szlágyi Elemér, közked-- 
velt nőimitátor. 8. 

Egy mulatató bohózat. 
10 perc szünet. (Zene.) 

9. Dóry Gizi, jelmez seubrette, 
Kolozsvar kedvence. 10. Rieuczy 
Mariska, excentr que énekesnő. 11 
Müsoron kivüli szám. 12. Anna 
Chriatensen, dán subrette. 13. Dal- 
bokréta. 14. Prónay-nővérek nem- 
zetközi ének és táncmüvésznők. 
15. Bohózat. 16. Zár induló 

Kegyes pártfogásért esedezik tisz- 
telettel 

lengyel Józset Manás József 
müv.-igazgató. tulajdonos. 

Belépő dij 60 fill. Páholyasztal k 
kor. Kezdete fél 9-kor. 

- Kitünően szakképzett —- 

Vasalónő E 
ajánlkozik uri házakhoz : 

Vasalni szolid napibérért. 
Menyasszdnyi kelengyéket, minden- 

féle pliszérozort, kolmizott alsóru- 

hákat, selyem iuhákat és minden- 

féle szövet ruhákat, valnmint bár- 

mifele egys erü és diszes 

fehérmnemmiüt l 
Czim::- 

BALÁZS ILONA, Monostor 
Templom-utcza 4ik szám. 

AAAAAAAAAAAA 
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A legrégibb nyomda-üzlet 

Kolozsvárt 

Gámán J. Örököse 

KÖNYNYOMDÁJA 
Kossuth Lajos-utca 10. 

Alapittatott 1861. 

Elvállal mindennemü könyv- 
nyomdai munkákat. 

Telefen szám 549. 

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan teljesittetnek. 

J. örök Kolozsvárt, Kossuth Jajos-utca 10-ik szám.


